
1

УДК 37.011

СПІВВІДНОШЕННЯ ПОНЯТЬ ВИХОВАННЯ – СОЦІАЛІЗАЦІЯ –

ІНКУЛЬТУРАЦІЯ

О. П. Петрушенко

д-р філос. наук, доцент

Львівський медичний інститут

м. Львів, Україна

Тези доповіді присвячені визначенню змісту понять виховання, соціалізація та

інкультурація та їх змістовому співвідношенню, оскільки воно має важливе значення для

практичного застосування у процесі підготовки молоді до життя у суспільстві.
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Тезисы доклада посвящены определению содержания понятий воспитание, социализация и

инкультурация, поскольку это имеет большое значение для практического применения в процессе

подготовки молодежи к жизни в обществе.

Ключевые слова: воспитание, социализация, инкультурация.

Abstracts of report are dedicated to the explanation of the content of notions upbringing,

socialization and enculturation and to correlation of their contents as it is very important for the

practical activity devoted to the preparation of the youth to life in society.
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У вітчизняній філософській, педагогічній та соціально-політичній традиції для позначення

ситуації, коли молоду людину вводять у життя, готують до нього та задають певні орієнтири у

цьому житті, налаштовують на певне відношення до життя, традиційно прийнято вживати термін

виховання. Проте даний термін, а, відповідно, й коло взаємодій, проблем та уявлень, пов’язаних з

ним, існує не в усіх мовах. В інших мовах і, відповідно, культурах, процес введення молодої

людини у суспільство осмислюється та трактується дещо інакше. Так, наприклад, в англійській

мові для позначення процесу введення молодої людини у доросле життя використовується термін

upbringing, що дослівно означає вирощування, а також training, тобто тренування, що означає не

лише тренування людини, набуття нею певних необхідних у житті навичок, доведених до

автоматизму, а й дресирування тварин.

Можливо саме через те, що виховання зростаючої людини не зводиться ні до простого

вирощування, ні до тренування та дресури, у англомовній соціології у 30-і роки ХХ століття
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запроваджується термін соціалізація, що у соціологічному контексті трактується як засвоєння

норм соціального співжиття, набуття певних соціальних статусів та опанування певними

соціальними ролями. Необхідність соціалізації пояснюється практично-прагматично. З біологічної

точки зору – тим, що людська дитина, на відміну від дитинчат тварин, виростає довго (приблизно

14 років), а тому є беззахисною і потребує певної опіки з боку дорослих (що одночасно передбачає

певну слухняність дитини, яка своєю поведінкою дозволяє дорослим про себе піклуватися). З

соціальної точки зору йдеться про соціалізацію не лише зростаючого покоління, а й про

соціалізацію дорослих, що триває все життя, оскільки людина може набувати нових статусів

(керівника підрозділу, дідуся або бабусі, власника певного фонду або транспортного засобу), а

звідси випливають і нові ролі, які потрібно опановувати. Сюди ж додається поняття ресоціалізації,

тобто набуття нових статусів та ролей після втрати попередніх (наприклад, для спортсмена, який

зазнав травми, не може надалі професійно займатися спортом, і повинен шукати інший

прийнятний для себе статус, а відповідно, й опановувати нові ролі). Визначаються також основні

агенти соціалізації, тобто ті соціальні фактори, через які суспільство впливає на людину,

соціалізуючи її (батьки, однолітки, школа, засоби масової інформації, тощо).

Очевидно, що термін соціалізація є досить чітко окресленим та придатним для практичної

роботи з молоддю, проте він не охоплює такі компоненти життя та діяльності людини, як знання,

вірування, культурні цінності та інші аспекти культури. Тому вже у 1939 році К.Клакхон у статті

«Теоретичні підвалини для емпіричного методу вивчення засвоєння культури індивідами»

запропонував термін інкультурація, який, проте, став активно використовуватися значно пізніше –

у другій половині ХХ століття. М.Дж.Херсковіц вважає, що у процесі інкультурації людина

привчається до базових паттернів культури, вербальних символів, життєвих цілей, що визнаються

оточуючими, до жестикуляції, трудових рухів, музичних ритмів, достосовується до встановлених

інститутів своєї культури.

Проте, на нашу думку, термін інкультурація, як і соціалізація, не окреслює процес всіх

аспектів введення людини у доросле життя. Основним недоліком даних понять можна вважати те,

що вони звертають увагу на вплив з боку суспільства, спрямований на формування у нового члена

суспільства певних характеристик (цивілізаційних чи культурних – в даному випадку не має

значення), але при цьому не порушується питання про те, як може здійснюватися зустрічний рух –

від індивіда до пропонованих норм. Жодне з цих понять не передбачає і не окреслює, не озвучує

питання про те, які вроджені схильності, які тип нервової системи, природні завдатки може мати

людина, що її піддають соціалізації та інкультурації. Якщо ж не враховувати ці фактори, важко

сказати, наскільки результативними можуть бути означені впливи. Любу людину, звичайно,

можна навчити вітатися чи бажати веселого Різдва, проте згадаймо, як ставився до таких вітань

Скрудж з «Різдвяної пісні» Ч.Діккенса. А навчити співати у церковному хорі людину, що не має
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слуху або голосу, і взагалі неможливо, тобто даний елемент інкультурації не спрацює не через

обмеженість культури, а через особистісні характеристики.

Якщо ж ми вертаємося до традиційного уявлення про виховання, то мусимо зауважити, що

у своєму розвинутому вигляді воно як раз передбачає з’ясування природних схильностей дитини

або молодої людини та введення її у суспільне життя, ознайомлення її з правилами поведінки,

соціальними ролями та культурними цінностями на основі та з урахуванням саме вроджених

схильносте, талантів, особливостей, а, можливо, й обмеженостей даної особи.

Висновок

Отже, на основі проведеного порівняльного аналізу слід визнати, що розроблені та

поширювані сучасною соціологією поняття соціалізація та інкультурація фіксують певні сторони

та механізми процесу формування достойного члена суспільства, проте відомий і традиційний для

вітчизняної культури термін виховання охоплює певні сторони даного процесу, що опиняються

поза межами уваги у сучасній соціології, а саме – питання про суб’єктивні аспекти формування

члена спільноти (а, отже, й про самовиховання), що особливо актуально на тлі культури

постмодерну, характерної для початку ХХІ століття, а тому лишається актуальним та потребує

подальшої розробки та активного практичного застосування.


